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A tagállamok határozott uniós fellé-
pést sürgetnek a fiatalok dohányzás 
káros hatásaitól való védelme érdekében 
 
A WHO és a STOP bemutatja a dohányipar 
befolyását a következő generáció 
"horogra terelésére". 
 
Lettország, Ciprus, Észtország, Írország, 
Litvánia, Luxemburg, Málta, Portugália, 
Spanyolország, Szlovénia és Ciprus uniós 
miniszterei közös uniós szabályozást 
szorgalmaznak az ízesített dohánytermé-
kek, a forgalmazás és a határokon átnyúló 
értékesítés ellen. Emellett tizenkét uniós 
tagállam terjesztett elő állásfoglalási doku-
mentumot a gyermekek közvetlen marke-
tinggel, valamint a dohány- és nikotinter-
mékek értékesítésével szembeni védel-
mére irányuló erőfeszítések megerősíté-
séről, különösen a digitális platformokon. 
 
A WHO és a dohányipar globális felügyelő-
szervezete, a STOP egy nemrégiben kia-
dott jelentésében ismételten aggodalmát 
fejezte ki a dohányipar fiatalokra gyakorolt 
befolyásával kapcsolatban. A megállapítá-
sok feltárják, hogy az ilyen iparágak ho-
gyan tervezik és forgalmazzák a terméke-
ket, valamint alakítják a politikai környe-
zetet, hogy a fiatalok függőségét táplálják. 

„Az egészség károsítása a profit 
nevében” 
 
A WHO jelentést tesz közzé az egészséget 
meghatározó kereskedelmi tényezőkről. 
 
A WHO jelentést tesz közzé az egészséget 
meghatározó kereskedelmi tényezőkről, 
amelyből kiderül, hogy a nagy iparágak 
hogyan befolyásolják a nem fertőző 
betegségek arányát és hogyan akadá-
lyozzák az egészségügyi politikákat. 
 
A jelentés részletezi, hogy a kereskedelmi 
termékek és gyakorlatok hogyan járulnak 
hozzá a WHO Európai Régiójában bekö-
vetkező összes haláleset 25%-ához, és 
hogyan befolyásolják negatívan a nem 
fertőző betegségekkel kapcsolatos politi-
kákat az irányítás szintjein. A WHO kiemeli, 
hogy az ipar hatalmának megfékezése 
érdekében erőteljes pénz-ügyi reformokra 
és szigorú szabályozásra van szükség, 
beleértve a káros termékek forgalmazását, 
az adózást és a jobb átláthatóságot. 
 
 

A tudós szerint az ultrafeldolgozott 
élelmiszereknek (UPF) dohánytermék-
szerű figyelmeztetésekre van 
szükségük 

https://doi.org/10.58701/mej.16942
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10268-2024-INIT/en/pdf
https://crm.eurohealthnet.eu/civicrm/?civiwp=CiviCRM&q=civicrm/mailing/url&u=18648&qid=1955737
https://crm.eurohealthnet.eu/civicrm/?civiwp=CiviCRM&q=civicrm/mailing/url&u=18642&qid=1955737
https://crm.eurohealthnet.eu/civicrm/?civiwp=CiviCRM&q=civicrm/mailing/url&u=18643&qid=1955737
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Az UPF-ket is erősen meg kellene adóz-
tatni az egészségre és a halálozásra 
gyakorolt hatásuk miatt – jelentette ki a 
fogalmat megalkotó tudós, Prof Carlos 
Monteiro. 
 
"Az UPF-ek világszerte kiszorítják az 
egészségesebb, kevésbé feldolgozott élel-
miszereket, és számos káros tulajdon-
ságuk miatt az étrend minőségének 
romlását is okozzák. Ezek az élelmiszerek 
együttesen az elhízás és más, táplál-
kozással összefüggő krónikus betegségek, 
például a cukorbetegség világjárványát 
idézik elő". 
 
Februárban a világ legnagyobb ilyen 
jellegű vizsgálata megállapította, hogy az 
UPF közvetlenül összefüggésbe hozható 
32 egészségkárosító hatással, beleértve a 
szívbetegségek, a rák, a 2-es típusú cukor-
betegség, a kedvezőtlen mentális egész-
ség és a korai halálozás magasabb 
kockázatát. Az UPF-ek reklámozását is be 
kellene tiltani vagy erősen korlátozni kelle-
ne, és a cigarettásdobozoknál használtak-
hoz hasonló, csomagolás elején elhelye-
zett figyelmeztetéseket kellene bevezetni 
— vélik a szakemberek. 
 

 

Az európai régióban élő felnőttek 
évente átlagosan 9,2 liter tiszta alko-
holt fogyasztanak - ezzel ők a legsú-
lyosabb alkoholfogyasztók a világon  
 
"Az alkohol okozta károk pusztító hatással 
lehetnek az egészségre és a jólétre, és 
messze túlmutatnak az ivó személyen, és 
kiterjednek a családon belüli erőszakra, a 
sérülésekre, a balesetekre, a család szét-
hullására és a mentális egészségre." 
 
nyilatkozta Dr. Gauden Galea, a WHO nem 
fertőző betegségekért és innovációért 
felelős európai igazgatójának különleges 
tanácsadója. 
 

Az alkohol károsítja az egyéneket, a 
családokat és a közösségeket, és nemcsak 
az alkoholfogyasztókra, hanem a környe-
zetükben élőkre is hatással van. A régió-
ban naponta mintegy 2200 ember hal meg 
alkohollal kapcsolatos okok miatt. Az alko-
hol okozta halálesetek a régióban bekö-
vetkező összes haláleset közel 9%-át 
teszik ki.  
 
Az Európai Régió alkoholfogyasztásával 
kapcsolatos jelentése az alkohollal össze-
függő rákos megbetegedések különösen 
magas előfordulását is megállapítja. A 
magas alkoholfogyasztás és az elöregedő 
népesség miatt az európai országokban 
fordul elő világszerte a legtöbb alkohol 
okozta rákos megbetegedés. 
 
A WHO sürgeti az összes országot, hogy 
fokozzák erőfeszítéseiket a globális fenn-
tartható fejlődési célok (SDG-k) célkitű-
zéseinek elérése érdekében. A "Best Buys" 
és más hatékony, lakossági szintű stra-
tégiák végrehajtásával az országok jelen-
tősen csökkenthetik az alkohollal kapcso-
latos terheket.  
 

 

Magyarországi konszenzusajánlás a  
D-vitamin szerepéről a betegségek 
megelőzésében és kezelésében 
 
Kilenc magyarországi orvostársaság 
közös ajánlást alakított ki a D-vitamin 
javasolt normáltartományával, a D-vita-
min-pótlás adagjával és az adagolás 
módjával kapcsolatban. Összefoglalták 
azokat a klinikai állapotokat, betegsége-
ket, amelyek kialakulása összefüggésben 
lehet a D-vitamin-hiánnyal. 
 
Magyarországon a D-vitamin-hiány – főleg 
a tél végére – rendkívül gyakori. A D-vita-
min-pótlás célja a hiány megszüntetése. A 
javasolt normáltartomány 75–125 nmol/l, 
az ezt meghaladó tartományban a  
 

https://www.theguardian.com/society/2024/feb/28/ultra-processed-food-32-harmful-effects-health-review
https://cdn.who.int/media/docs/librariesprovider2/euro-health-topics/alcohol/alcohol--health-and-policy-response-in-the-who-european-region-in-2019.pdf?sfvrsn=6a62d66f_3&download=true
https://iris.who.int/bitstream/handle/10665/259232/WHO-NMH-NVI-17.9-eng.pdf
https://akjournals.com/view/journals/650/163/15/article-p575.xml
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D-vitamin adásának nincs további egyér- 
telmű előnye. A normáltartomány fenn-
tartásához felnőttekben napi 2000 NE 
bevitele javasolt az UV-B sugárzástól 
mentes időszakban. Gyermekeknek is 
javasolt a D-vitamin pótlása azokban az 
időszakokban és állapotokban, mint a 
felnőtteknek, de az adag korfüggő módon 
változik. D-vitamin-pótlásra D3-vitamin 
adása javasolt. A D-vitamin-hiány jól 
ismert csontrendszeri, immunológiai és 
onkológiai hatásai mellett egyre több adat 
támasztja alá előnytelen nőgyógyászati és 
szülészeti hatásait is. A legerősebb érv a 
D-vitamin-hiány megszüntetése és a 
szükséges pótlás alkalmazása mellett a 
halálozási kockázat D-vitamin-hiányban 
észlelt növekedése. 
 

 
Az elemzések alapján kijelenthető, 
hogy a mindennapos testnevelés 
kedvező hatása egyértelműen 
kimutatható a diákok fittségi 
állapotának alakulásában 
 
A Magyar Diákszövetség nemrég tette 
közzé a mindennapos testnevelés 
bevezetésének hatására vonatkozó 
kutatásának eredményeit. 
 
A Nemzeti Egységes Tanulói Fittségi Tesz-
tet (Netfit®) a 2014/2015-ös tanévben 

vezették be, és a fittségi mérések ered-
ményeit elemezve az alábbi megálla-
pításokat tették: 
 

1. a mindennapos testnevelés kedvező 
hatása egyértelműen kimutatható a 
diákok fittségi állapotának alakulásá-
ban; 

2. a mindennapos testnevelésben részt 
vevő diákok az állóképesség területén 
8%-kal, a vázizomzat ereje szempont-
jából átlagosan 5%-kal többen teljesí-
tettek egészségzónában, ami popu-
lációs szinten 40-50 ezer diákot 
jelent; 

3. túlsúllyal és elhízással összefüggés-
ben sajnos továbbra is kedvezőtlen  
(a diákok 27,7%-a teljesített egész-
ségzónán kívül 2019-ben), jó hír 
viszont, hogy a lányok esetében nem 
romlottak az értékek a vizsgált 4 év 
során; 

4. A tanulók állóképessége, amely a 
keringési rendszer állapotát mutatja, 
sajnos továbbra is gyengül. A vizsgált 
4 év alatt átlagosan 15%-uknak csök-
kent a teljesítménye az egészségügyi 
határérték alá. A mindennapos test-
nevelés ezt a romlást viszont jelentő-
sen mérsékelte, lassította, hiszen 
enélkül becsléseink szerint további 
8%-nyi tanuló került volna át a „fej-
lesztés szükséges” zónába. 

 

 

 

 

 

 

https://www.netfit.eu/public/show_file.php?id=121
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